

# ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по  
средамъ. Цѣна за годъ 5  
руб., за 8 мѣсяцевъ 1867 го-  
да 3 рубля.

## № 31.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей, при Пермской ду-  
ховной семинаріи, въ Перми.

### 6 Августа 1869 года.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Отчетъ Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Екатеринбургскаго духовнаго училища (продолженіе). Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства. Умершіе. Праздныя мѣста. Путешествіе Его Преосвященства по епархіи Объявленія.

### І. О Т Ч Е Т Ъ

#### Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ, за 1868 годъ.

Общество, соображаясь съ первоначально выраженнымъ ему сочувствіемъ всѣхъ сословій Имперіи и руководясь политическими и нравственно-религіозными потребностями края, мало по малу разширило кругъ своей дѣятельности. Между тѣмъ годичная цифра кружечныхъ сборовъ и единовременныхъ пожертвованій значительно понизилась. Многіе члены перестали даже высылать обязательныя для нихъ взносы. Такимъ образомъ къ 1868 г. недоимка членскихъ платежей дошла до 28.670 р. Подобное охлажденіе къ дѣлу естественно должно было вредно отразиться на дѣятельность Общества и часто среди смѣтнаго года приходилось или отказываться отъ многихъ существенно-полезныхъ начинаній, или же допускать дефициты, покрывая ихъ изъ запаснаго капитала. Въ виду оказавшейся такимъ образомъ неблагонадежности член-

скихъ платежей Его Императорское Высочество Августѣйшій Предсѣдатель Общества, изволилъ признать полезнымъ дабы положить основаніе къ увеличенію основнаго капитала, замѣнить ежегодные взносы членскихъ платежей, капитализаціею оныхъ. Съ другой стороны Великій Князь, принимая въ соображеніе, что членскіе платежи, въ установленныхъ прежде размѣрахъ, не соотвѣтствуютъ матеріальнымъ средствамъ многихъ ревнителей православія, затрудняющихся въ ежегодномъ взносовѣ платежей, изволилъ признать болѣе соотвѣтствующимъ цѣли уменьшеніе на половину установленной для первыхъ трехъ разрядовъ членовъ ежегодную плату.

Ходатайство объ этихъ измѣненіяхъ было въ 16 день іюня 1868 г. всемплодотворѣннѣе удостоено одобренія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, и ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО Высочайше соизволилъ повелѣть: въ измѣненіе § 7 изданнаго 29 января 1865 г. Устава Общества, постановить слѣдующее:

Члены Общества, сообразно объясненнымъ въ § 6 устава его наименованіямъ обязываются платить ежегодно перваго разряда (члены почетные) 500 р., втораго разряда (члены дѣйствительные) 250 р., и третьяго разряда (члены сотрудники) 100 р.

Ежегодные членскіе платежи для означенныхъ въ предшедшемъ пунктѣ разрядовъ могутъ быть замѣнены единовременнымъ взносомъ капитала: для перваго разряда 5000 р., втораго 2500 р. и третьяго 1000 р.

Внесшіе единовременный капиталъ деньгами или процентными бумагами кредитныхъ учрежденій получаютъ пожизненно званіе члена Общества.

Члены четвертаго разряда (члены ревнители), вмѣсто ежегодныхъ платежей, обязываются внести единовременно капиталъ въ 100 р., съ тѣмъ же правомъ получить пожизненное званіе.

*Примѣчаніе.* Лицамъ, состоящимъ нынѣ въ званіи членовъ 4 разряда, предоставляется подчиниться этому облегчителному правилу, или же вносить установленный членскій платежъ въ прежнемъ размѣрѣ и на прежнихъ основаніяхъ.

*Обозрѣніе Абхазскихъ и Самурзаканскихъ приходовъ.*

Вмѣстѣ съ мѣрами, предпринятыми ебъ водворенію и развитію матеріальнаго благосостоянія и гражданственности въ Абхазіи, Его Императорское Высочество изволилъ признать необходимымъ принять мѣры и къ возстановленію въ ней православія. Опредѣленіе этихъ мѣръ, а также матеріальныхъ

и духовныхъ нуждъ Абхазскихъ и сосѣдственныхъ съ ними Самурзаканскихъ приходоѡ Великому Князю благоутодно было поручить преосвященному Гавріилу епископу Имеретинскому.

Въ исполненіе воли Его Императорскаго Высочества, преосвященный Гавріиль совершилъ путешествіе по Абхазіи и Самурзакани и представилъ записку объ обзорѣни тамошнихъ приходоѡ. Эта записка печатается здѣсь съ нѣкоторыми незначительными сокращеніями.

Управляющій сухумскимъ военнымъ отдѣломъ, генераль-маіоръ Гейманъ, пишетъ епископъ Гавріиль, былъ столь обязателенъ, что рано утромъ на баркасѣ прибылъ на пароходъ и свезъ насъ на берегъ, предложивъ мнѣ помѣститься у него въ домѣ; свита моя остановилась въ другомъ домѣ. Въ Сухумѣ ожидалъ насъ и Самурзаканскій благочинный, протоіерей Давидъ Мачаваріани, который и сопровождалъ насъ всюду во время путешествія, чтобы ознакомиться съ будущимъ поприщемъ своей дѣятельности.

14 мая, въ 10 часовъ утра, въ единственной сухумской, военной церкви, которая довольно помѣстительна, но неизвѣстно, по какой причинѣ обращена алтаремъ на югъ, вмѣстѣ съ преосвященнымъ Александромъ, епископомъ Абхазскимъ, отслужили благодарственный молебенъ. Предъ начатіемъ молебна я обратился къ довольно многочисленному собранію предстоящихъ, большею частію лицъ служащихъ военного званія, съ краткою рѣчью, въ коей, объявивши о радостномъ для царскаго дома и для всей Россіи событіи—рожденія у Наслѣдника престола сына, Николая Александровича, просилъ ихъ оказать сочувствіе и посильное содѣйствіе дѣлу распространенія и утвержденія между горцами православія, которое должно довершить покореніе Кавказа и окончательно закрѣпить за нами горцевъ, безъ чего Кавказъ нельзя еще считать совершенно завоеваннымъ и усвоеннымъ.

15 числа, по заранѣ составленному маршруту путешествія по Абхазіи и Самурзакани, утромъ, на военной шкунѣ „Пицунда“ вмѣстѣ съ г. Гейманомъ, мы поѣхали прямо въ Пицунды, дабы начать обзорѣние церквей съ этого крайняго, сѣвернаго пункта. По полудни приблизились къ мысу, въ концѣ котораго издали завидѣли куполь пицундской церкви. Высадившись на баркасѣ, мы были встрѣчены съ хлѣбомъ и солью толпою жителей изъ окрестныхъ деревень, состоявшею частью изъ новокрещенныхъ христіанъ частью изъ магометанъ. Поблагодаривши ихъ за хлѣбъ-соль, мы пригласили ихъ всѣхъ подъ тѣнь большаго сосноваго дерева. Когда она расположились въ тѣни, съ одной стороны христіане, а съ другой магометане, я обратился сначала къ первымъ и кратко объяснилъ имъ сущность христіанской вѣры.

и нравственности, убѣждая ихъ быть вѣрными добровольно принятой ими вѣрѣ и оставить противные христіанству обычаи. Послѣ того я обратился къ некрещенымъ и указывая на видѣвшійся вдали, сквозь рошу, величественный соборъ, сказалъ имъ, что здѣсь было искони христіанство, что этотъ соборъ построенъ ихъ предками, что отсюда свѣтъ вѣры распространился и на сосѣднія страны Мингрелію, Имеретію, Грузію, и убѣждалъ ихъ возвратиться на путь предковъ, тѣмъ болѣе, что многіе ихъ односельцы, родные и знакомые приняли уже вѣру и крестились. Слова мои съ русскаго на абхазскій языкъ перевелъ свѣтскій переводчикъ, абхазецъ, служащій въ Сухумѣ, но, какъ я послѣ узналъ, не особенно хорошо.

Соборъ пицундскій недавно возобновленъ неутомимыми трудами престарѣлаго маіора Воронова, который сорокъ лѣтъ уже живетъ въ Пицундѣ въ качествѣ воинскаго начальника и употребляетъ все свое время на это богоугодное дѣло. Нельзя не отдать полной и заслуженной чести этому доброму и скромному труженику святаго дѣла. Онъ оставитъ по себѣ вѣчный памятникъ.

При входѣ въ пицундскій храмъ овладѣваетъ душею какое то торжественное настроеніе, — такъ величественно и широко раскинулись его своды и арки. Во всемъ закавказскомъ храмѣ только два древнихъ храма могутъ спорить съ нимъ по своимъ размѣрамъ, именно мцхетскій въ г. Мцхетѣ и алавердскій въ Кахетіи; но оба послѣдніе должны уступить ему въ красотѣ и соразмѣрности частей. По своей древности пицундскій соборъ также превосходитъ два упомянутые знаменитѣйшіе храма; ибо хотя они основаны гораздо раньше пицундскаго, построеннаго въ концѣ VII вѣка, но за то не разъ подвергались совершенному разоренію и въ настоящемъ видѣ были возобновлены въ послѣдствіи; тогда какъ пицундскій храмъ всегда оставался въ первоначальномъ видѣ, хотя часто бывалъ въ запустѣніи.

По осмотрѣ храма, г. Гейманъ высадилъ насъ опять на берегъ у мѣстечка Гудаудъ, и поручивъ насъ охранѣ и покровительству мѣстнаго начальника Будми-дер-Кацмана, самъ простился съ нами на время и возвратился на шкуру, а мы, на казацкихъ лошадяхъ поѣхали на сѣверо-востокъ въ сел. Лихны.

Село Лихны, или Соуксу, куда мы прибыли къ вечеру того же дня, было лѣтнимъ мѣстопребываніемъ послѣднихъ владѣтелей абхазскихъ, исповѣдывавшихъ православную вѣру, по этому въ немъ, за малымъ исключеніемъ, почти всѣ жители христіане.

На большой зеленой полянѣ, у ограды древней церкви встрѣтила насъ большая толпа жителей, исключительно мушницъ, съ хлѣбомъ - солью. Собрав-

ши ихъ вокругъ поближе, я долго училъ ихъ. Въ краткихъ словахъ я изложилъ имъ судьбу христіанской вѣры въ этой странѣ, торжество и славу ея въ древнія времена, когда отсюда свѣтъ ея распространялся на другія страны, потомъ упадокъ ея отъ враговъ—магометанъ, слѣдствіемъ чего было паденіе и народнаго благосостоянія и нескончаемая смута и раздоры; но теперь Богъ снова призрѣлъ на эту страну—настало время пробудиться жителямъ къ новой лучшей, тихой и просвѣщенной жизни при помощи и подѣ влияніемъ православной вѣры и подѣ покровительствомъ справедливыхъ гражданскихъ законовъ. Гейманъ говорилъ мнѣ еще въ Сухумѣ, что жители сего села не принимали участія въ послѣднемъ возмущеніи, котораго главная драма разыгралась на той самой полянѣ, на коей мы теперь стояли, и просилъ похвалить и поблагодарить ихъ, что я исполнилъ въ заключеніе своей рѣчи. Слова мои съ грузинскаго языка переводилъ по абхазски священникъ сего прихода, Гегія, самъ абхазецъ и уроженецъ сего села. Онъ же сопровождалъ насъ послѣ и во всѣхъ приходахъ, въ коихъ говорятъ по абхазски и, по сознанию многихъ абхазцевъ, переводилъ очень понятно, такъ что сами абхазцы не ожидали, чтобы на ихъ языкѣ такъ хорошо можно было передать мысли православной вѣры. Впрочемъ я избѣгалъ, по возможности, отвлеченныхъ мыслей, а училъ однимъ простымъ, практическимъ истинамъ вѣры и нравственности, кои можно переводить и на бѣднѣйшія нарѣчія.

16 мая. Утромъ въ 8 часовъ отслужили литургію въ древней церкви сего села. За обѣдней было меньше народа, чѣмъ вчера, но за то было много женщинъ съ дѣтьми. Литургію мы служили по русски, ибо здѣсь грузинскаго языка никто не понимаетъ, а по русски кромѣ насъ понимали, по крайней мѣрѣ, четыре или пять человекъ изъ бывшихъ въ церкви.

По окончаніи литургіи я вышелъ въ мантии изъ церкви, а начальникъ пригласилъ народъ стаять на просторѣ у дверей церковной ограды. Съ одной стороны расположились мужчины, съ другой женщины и дѣти, а позади подѣ деревомъ нѣсколько некрещенныхъ жителей. Я объяснилъ имъ чтеніе изъ дневнаго Евангелія, сказавъ напередъ нѣсколько словъ о томъ, что за книга Евангеліе, и о священномъ писаніи вообще. Весьма кстати случилось такъ, что дневныя евангелія, какъ въ этотъ день, такъ и во всѣ послѣдующіе дни, когда я служилъ въ разныхъ приходахъ Абхазіи и Самурзакани, были изъ первыхъ главъ евангелія отъ Маттея, такъ называемая нагорная проповѣдь, въ коей излагаются столь возвышенныя истины нравственности. Изъ присутствующихъ—женщины, какъ въ церкви стояли лучше, такъ и проповѣдь слушали внимательнѣе и вообще оказались набожнѣе. Это, какъ мнѣ объяснили послѣ,

произошло отъ того, что послѣдняя супруга владѣтеля Михаила, княгиня Александра, была женщина набожная и своимъ вліаніемъ и примѣромъ возбуждала въ нихъ религіозное чувство. По окончаніи поученія, я раздалъ дѣтямъ, бывшимъ на лицо, небольшіе крестики съ ленточками, что очень понравилось и дѣтямъ и ихъ родителямъ, наконецъ я отслужилъ литію на могилѣ полковника Коњяра и прочихъ воиновъ, погибшихъ въ послѣднее возмущеніе, и погребенныхъ тутъ же, недалеко отъ церкви на полянѣ.

Здѣсь же одинъ престарѣлый абхазецъ, изъ дворянъ, изъявилъ желаніе принять православіе. Благословивъ его, преподавъ наставленіе и нарекиши новое христіанское имя съ возложеніемъ рукъ на голову, по обычаю первенствующей церкви, я поручилъ мѣстному священнику окрестить его послѣ достаточнаго обученія истинамъ вѣры.

По полудни, когда жаръ нѣсколько умѣрился, мы отправились по направленію къ сѣверу и прибыли, чрезъ два часа ѣзды, въ село Хопи. Предъ домою мѣстнаго помѣщика, дворянина и христіанина, Тита Марганія, котораго отецъ былъ чрезвычайно богатый и вліятельный генералъ русской службы и магометанинъ, было собрано значителаное число окрестныхъ жителей, христіанъ и магометанъ.

Во всей этой мѣстности, называемой Бзыбскимъ округомъ, начиная съ Сухума къ сѣверу, только въ селѣ Лыхны, и еще, въ небольшомъ числѣ, въ Ацы находятся давнишніе христіане; во всѣхъ же прочихъ деревняхъ, точно также и въ той, въ которую мы теперь прибыли, живутъ большею частію новокрещенные въ прошедшемъ году христіане, въ числѣ 2867 душъ. Въ то время большею частію были крещены только главы семействъ; въ послѣдствіи имѣлось въ виду крестить и остальныхъ членовъ семейства, женъ и дѣтей. Но тутъ послѣдовала перемѣна въ начальникахъ по всей Абхазіи, возникли сомнѣнія, соровнованія, недоумѣнія и дѣло крещенія остановилось самымъ неловкимъ образомъ ко вреду для жителей, ибо въ каждомъ семействѣ одни изъ членовъ крещены, другіе же остались въ магометанствѣ.

Собравные жители, исключительно одни мужчины, расположились на полянѣ, съ одной стороны новокрещенные, съ другой—магометане. Описанныя обстоятельства, за-ранѣе опредѣляли направленіе моего къ нимъ поученія. Стараясь изъяснить имъ превосходство христіанской вѣры и неудобство для семейной жизни, когда не всѣ члены семейства содержатъ одну вѣру, я убѣждалъ крещенныхъ, чтобъ они мало по-малу, старались знакомиться съ правилами свободно и безъ принужденія принятой имъ вѣры, а тѣхъ, кои не крещены, послѣдовать примѣру своихъ братьевъ и родственниковъ, дабы въ

такомъ важномъ дѣлѣ, какъ вѣра, у нихъ не было гибельнаго раздѣленія, а было единство и согласіе. Между прочимъ, какъ одно изъ сильныхъ побужденій къ принятію православія, какъ здѣсь, такъ равно и въ другихъ селахъ, я выставлялъ слушателямъ то обстоятельство, что, по справедливости говоря, здѣшніе жители, хотя считаются магометанами, но совершенно не понимаютъ магометанской вѣры и вполне къ ней равнодушны, такъ что скорѣе можно сказать, что они язычники, нежели магометане. Этотъ доводъ, если не ошибаюсь, сильнѣе на нихъ дѣйствовалъ, чѣмъ прочіе. О впечатлѣніи произведенномъ, въ семь мѣствъ на народъ, моими словами, чрезъ нѣсколько дней узналъ отъ мѣстнаго начальника г. Будми-дер-Кацмана слѣдующее: по уходѣ моемъ въ домъ Марганія на ночлегъ, въ народѣ начались оживленныя пренія, -- одни, казалось, стояли за, другіе противъ христіанства и моихъ убѣжденій. Это показалось мнѣ лучше, чѣмъ равнодушіе и безучастіе.

По моему мнѣнію, немалая ошибка была, въ 1867 г., здѣсь допущена и въ томъ, что новокрещенные христіане въ значительномъ числѣ во всей этой мѣстности, называемой Хона, были доселѣ оставлены безъ священника и церкви. Чтобы прекратить это опасное для нихъ положеніе, я рѣшился на слѣдующую мѣру: въ свитѣ преосвященнаго абхазскаго давно уже находится іеродіаконъ Антоній изъ дворянъ мингрельскихъ. По свѣдѣніямъ, объ немъ собраннымъ, я узналъ, что онъ поведенія честнаго, характера кроткаго, знаетъ порядочно по-абхазски и нѣсколько по-русски. Я предложилъ ему принять рукоположеніе во іеромонаха и остаться, въ качествѣ миссіонера, въ сей мѣстности. По достаточномъ испытаніи его способностей, я рукоположилъ его и оставилъ въ домѣ Марганія, котораго супруга, мингрельская уроженка, по счастливой случайности, оказалась его родственницею. Марганій и супруга его были этому рады, обѣщали дать ему пріютъ и оказать возможное содѣйствіе къ укрѣпленію новокрещенныхъ и къ обращенію ихъ семействъ, обѣщали даже содѣйствовать къ постройкѣ, на первый случай, деревянной церкви, чтобы въ ней открыть богослуженіе.

II. О Е Т Ъ  
о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанию Екатеринбургскаго духовнаго училища, за 1868 годъ.

С Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ припасовъ и разнаго потребностей по содержанию учениковъ Екатеринбургскаго духовнаго училища, за 1868 годъ.

	Отъ 1867 года оставалось.				Въ году вновь куплено.	Въ 1868 году израсходовано				За тѣмъ въ остаткѣ къ 1869 году.						
	Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.		Сколько.	какой цѣнѣ.	На какую сумму.		Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.			
		Руб.	Коп.					Руб.	Коп.		Коп.	Руб.		Коп.	Руб.	Коп.
Муки пшеничной	32 <sup>3</sup> / <sub>8</sub> п.	—	73	23 63 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	—	—	—	32 <sup>3</sup> / <sub>8</sub> п.	—	73	23 63 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	—	—	—
				60 п.	72	43	20	60 п.	—	72	43	20	—	—	—	—
				40 п.	65	26	—	9 п. 25 ф.	—	65	6	26	30 п 15 ф.	—	65	19 74
Муки ржаной	74 <sup>7</sup> / <sub>8</sub> п.	—	64	47 92	—	—	—	—	74 <sup>7</sup> / <sub>8</sub> п.	—	64	47 92	—	—	—	—
				100 п.	65	65	—	100 п.	—	65	65	—	—	—	—	—
				496 п.	60	297	60	372 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> п.	—	60	223	50	123 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> п.	—	60	74 10
Крупъ просовыхъ	25 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> п.	1	15	29 3 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	—	—	—	—	25 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> п.	1	15	29 3 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	—	—	—	—
				6 п.	20	7	20	6 п.	1	20	7	20	—	—	—	—
				38 п.	—	38	—	18 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> п.	1	—	18	25	19 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> п.	1	—	19 75
Крупъ ячныхъ	25 п.	—	65	16 25	—	—	—	—	25 п.	—	65	16 25	—	—	—	—
				46 п.	67	30	82	30 п. 5 ф.	—	67	20	18 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	15 п 35 ф.	—	67	10 63 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Гороху	—	—	—	—	26 п.	80	20 80	26 п.	—	80	20 80	—	—	—	—	—
				45 п.	70	31	50	14 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> п.	—	70	10 15	30 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> п.	—	70	21 35	—
Говядины	7	1	60	11 20	—	—	—	—	7 п.	1	60	11 20	—	—	—	—
				21 п.	70	35	70	21 п.	1	70	35	70	—	—	—	—
				63 п.	10	132	30	63 п.	2	10	132	30	—	—	—	—
				65 п.	60	104	—	64 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> п.	1	60	102	80	30 ф.	1	60	1 20



		Отъ 1867 года оставалось.				Въ 1868 году израсходовано.			За тѣмъ въ остаткѣ къ 1869 году.										
		По какой цѣнѣ.		На какую сумму.		Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.		Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.					
		Руб.	Коп.	Руб.	Коп.		Коп.	Руб.	Коп.	Руб.		Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.			
Рыбы: Соленыхъ сырковъ		—	—	—	—	815 гол.	—	57	5	600 гол.	7	—	46	20	155 гол.	7	—	10	85
карасей		—	—	—	—	8 пуд.	40	19	20	8 пуд.	2	40	19	20	—	—	—	—	—
обуней		—	—	—	—	6 1/2 пуд.	80	11	70	6 1/2 пуд.	1	80	11	70	—	—	—	—	—
сухой позымы		—	—	—	—	3 пуд.	70	11	10	3 пуд.	3	70	11	10	—	—	—	—	—
4 1/2 пуд.		—	—	—	—	4 1/2 пуд.	50	14	87 1/2	2 1/4 пуд.	3	50	7	87 1/2	2 пуд.	3	50	7	—
Масла коровьяго		1 п.	5	40	5	40	—	—	—	1 пуд.	5	40	5	40	—	—	—	—	—
1 пуд.		—	—	—	—	1 пуд.	50	5	50	1 пуд.	5	50	5	50	—	—	—	—	—
1 1/2 пуд.		—	—	—	—	1 1/2 пуд.	—	9	—	1 1/2 пуд.	6	—	9	—	—	—	—	—	—
4 пуд.		—	—	—	—	4 пуд.	50	26	—	3 1/2 пуд.	6	50	22	75	1/2 пуд.	6	50	3	25
Масла коноплянаго		12 ф.	—	11	1	32	—	—	—	12 фун.	—	11	1	32	—	—	—	—	—
4 1/2 пуд.		—	—	—	—	4 1/2 пуд.	20	18	90	4 1/2 пуд.	4	20	18	90	—	—	—	—	—
3 1/2 пуд.		—	—	—	—	3 1/2 пуд.	50	19	25	3 1/2 пуд.	3	50	19	25	—	—	—	—	—
Соли		17 п. 5 ф.	—	65	11	13 1/4	—	—	—	17 п. 5 ф.	—	65	11	13 1/4	—	—	—	—	—
5 пуд.		—	—	—	—	5 пуд.	90	4	50	5 пуд.	—	90	4	50	—	—	—	—	—
20 пуд.		—	—	—	—	20 пуд.	75	15	—	3 п. 5 ф.	—	75	2	34	16 п 35 ф.	—	75	12	66
Картофеля		9 п.	—	18	1	62	—	—	—	9 пуд.	—	18	1	62	—	—	—	—	—
50 пуд.		—	—	—	—	50 пуд.	25	12	50	4 1/2 п.	—	25	10	37 1/2	8 1/2 пуд.	—	25	2	12 1/2
Капусты		550 вил.	—	—	11	—	—	—	—	550 вил.	2	—	11	—	—	—	—	—	—
1000 вил.		—	—	—	—	1000 вил.	—	20	—	445 вил.	2	—	8	90	555 вил.	2	—	11	10
Огурцовъ		800 шт.	—	60	4	80	—	—	—	800 шт.	—	60	4	80	—	—	—	—	—
1 тис.		—	—	—	—	1 тис.	—	7	—	300 шт.	—	70	2	10	700 шт.	—	70	4	90

	Отъ 1867 года оставалось.				в 1868 году вновь куплено.			Въ 1868 году израсходовано.				За тѣмъ въ остаткѣ къ 1869 году.						
	Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.		Сколько.	На какую сумму.		Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.		Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.	
		Руб.	Коп.	Руб.	Коп.		Коп.	Руб.		Коп.	Руб.	Коп.	Руб.		Коп.	Руб.	Коп.	Руб.
Луку рѣпчатого	1 пуд.	—	30	—	30	—	—	—	1 пуд.	—	30	—	30	—	—	—	—	—
Рѣпы	—	—	—	—	—	60	3	60	4 пуд.	1	—	4	—	—	—	—	—	—
Свеклы и моркови	—	—	—	—	—	30	1	20	4 пуд.	—	30	1	20	—	—	—	—	—
Вѣлыхъ грибовъ	—	—	—	—	—	25	1	50	6 пуд.	—	25	1	50	—	—	—	—	—
Пасхальный хлѣбъ и сыр	—	—	—	—	—	80	3	20	4 фун.	—	80	3	20	—	—	—	—	—
Сотни яицъ	—	—	—	—	—	—	2	30	—	—	—	2	30	—	—	—	—	—
Молока	—	—	—	—	—	—	1	50	—	—	—	1	50	—	—	—	—	—
Оставалось отъ 1867 года пожертвованнаго:						8	30	40	8 ведер.	—	30	2	40	—	—	—	—	—
чаю	6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> фун.	1	20	7	50	—	—	—	6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> фун	1	20	7	50	—	—	—	—	—
сахару	1п. 16ф.	10	20	14	28	—	—	—	1п. 16ф.	10	20	14	28	—	—	—	—	—
Итого на пищу				185	39 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>							1088	93				199	86
На одежду, обувь и другія потребности.																		
Для постройки 29 сюртуковъ и 32 панталонъ черного сукна (полагая на первые по 2 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> аршина а на послѣднія по 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> аршина)						120 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	1	90	228	95	120 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ар.	1	90	228	95			
Коленкору на подкладъ къ сюртукамъ и панталонамъ						133	—	24	31	92	133 ар.	—	24	31	92			



		Отъ 1867 года оставалось.				В 1868 году вновь куплено.	Въ 1868 году израсходовано.				За тѣмъ въ остаткѣ къ 1869 году.			
		Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.	Сколько цѣнѣ.	На какую сумму.		Сколько.	По какой цѣнѣ.		На какую сумму.		
		Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	
За подшивку этихъ салфетокъ . . . . .		—	—	—	—	60 шт.	1	—	60	—	—	—	60	
Шерстяныхъ одѣялъ . . . . .		—	—	—	—	50 шт.	15	207	50	—	—	—	207	50
Холста на подкладъ къ нимъ . . . . .		—	—	—	—	376 ар.	12	45	12	376 ар.	—	12	45	12
За подшивку подклада къ этимъ одѣяламъ . . . . .		—	—	—	—	Къ 50 ар.	10	5	—	—	—	—	5	—
Американской клеенки на покрытие столовъ въ столовой . . . . .		—	—	—	—	15 ар.	70	10	50	—	—	—	10	50
Писчей бумаги высшего сорта . . . . .		—	—	—	—	7 стопъ.	50	17	50	7 стопъ.	2	50	17	50
низшаго сорта . . . . .		—	—	—	—	8 стопъ.	50	12	—	8 стопъ.	1	50	12	—
Червильныхъ орѣшковъ . . . . .		—	—	—	—	5 фун.	80	4	—	5 фун.	—	80	4	—
10 дюжинъ карандашей . . . . .		—	—	—	—	10 дюж.	40	4	—	10 дюж.	—	40	4	—
Гусиныхъ перьевъ тысяча . . . . .		—	—	—	—	—	—	1	50	1 тыс.	—	—	1	50
Мыла для бани и умыванья . . . . .		—	—	—	—	2 1/2 пд.	50	8	75	2 1/2 пд ф	3	50	8	49
За мытье ученическаго и столоваго бѣлья въ теченіе года . . . . .		—	—	—	—	—	—	57	50	—	—	—	57	50
Итого на одежду обувь и другія потребности . . . . .		—	—	—	—	—	—	1296	59	—	—	—	1296	33
Выдано ученикамъ денежнаго пособія:		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ивану Варлакову изъ полнаго оклада въ годъ . . . . .		—	—	—	—	—	—	50	—	—	—	—	50	—
Михаилу Левитскому изъ половиннаго оклада за полгода . . . . .		—	—	—	—	—	—	12	50	—	—	—	12	50
Андрею Григорьеву изъ половиннаго оклада за полгода . . . . .		—	—	—	—	—	—	12	50	—	—	—	12	50
Итого на пособія . . . . .		—	—	—	—	—	—	75	—	—	—	—	75	—
Всего по содержанію воспитанниковъ . . . . .		—	—	185	39 1/2	—	—	2474	98 1/2	—	—	—	2460	26

( Окончаніе бюджета.)

III. *Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго ведомства.*

*Перемѣщены:* священники: шадринскаго уѣзда, Вознесенскаго села и церкви *Петръ Сладчанскій* и Тропинскаго села Покровской церкви, того же уѣзда, *Петръ Богомолвъ* одинъ на мѣсто другаго, священникъ, шадринскаго уѣзда, Вознесенскаго села и церкви, *Константинъ Максимовъ* къ Далматовской училищной церкви и учителемъ греческаго языка въ томъ же училищѣ; священникъ, шадринскаго уѣзда, Нижне-ярскаго села, Рождество-Богородицеюй церкви *Алексій Ляпустинъ* въ Тюбукское село, къ Иоанно-Богословской церкви, екатеринбургскаго уѣзда; псаломщики: камышловскаго уѣзда, Скатинскаго села, Николаевской церкви, *Петръ Таракановъ* и *Петръ Гвоздевъ* первый на старшую, второй на младшую вакансію.

IV: *Померли:* діаконъ, Кривецкаго села, пермскаго уѣзда, Георгіевской церкви, *Филиппъ Чечковъ*; градо-красноуфимскаго Свято-Троицкаго собора дьячекъ *Константинъ Слоцовъ*; дьячекъ, осинскаго уѣзда, Ашапскаго завода Свято-Троицкой церкви, *Димитрій Флоровъ*; пономарь Коневской слободы, Николаевской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, *Павелъ Иноземцевъ*.

V. *П р а з д н ы я м ѣ с т а.*

*Священническія:* шадринскаго уѣзда, Вознесенскаго села при Вознесенской церкви.

*Діаконское* пермскаго уѣзда, въ Кривецкомъ селѣ, при Георгіевской церкви.

*Дьяческія:* при градо-красноуфимскомъ Свято-Троицкомъ соборѣ; въ Ашапскомъ заводѣ, осинскаго уѣзда, при Свято-Троицкой церкви.

*Пономарское* екатеринбургскаго уѣзда, въ Коневской слободѣ при Николаевской церкви.

VI. *Путешествіе Его Преосвященства по епархіи.*

По прїѣздѣ въ заштатный городъ Далматовъ, Преосвященный 1-го числа іюля обозрѣлъ приходскую Николаевскую церковь, а 2 и 3 число занимался разсмотрѣніемъ дѣлъ присланныхъ изъ Конисторіи и другихъ мѣсть. 4-го числа служилъ всенощное бдѣніе по случаю храмоваго праздника въ Далматовскомъ Успенскомъ монастырѣ, а 5 литургію. Въ служенія участвовали: архимандритъ Исаакій, протоіерей Михаилъ Кузовниковъ, іеромонахъ Павелъ и іеромонахъ Алексій. Сего же числа Владыка отправился въ женскій Верхтеченскій монастырь и на пути обозрѣлъ церкви въ селахъ: Першинскомъ, Бугаевскомъ и Верхтеченскомъ. 6-го числа слушалъ литургію въ женскомъ монастырѣ, а послѣ литургіи осматривалъ монастырь и въ 12 часовъ по полудни возвратился обратно въ Далматовскій монастырь. 7-го числа въ 7 часовъ

утра выѣхалъ изъ Далматова въ г. Шадринскъ и на пути обозрѣлъ церкви въ селахъ: Замараевскомъ и Сухринскомъ. Въ первомъ Владыка усмотрѣвъ изъ духовныхъ росписей за 1868 годъ большое количество крестьянъ неприобщавшихся св. Тайнъ въ прошломъ году, увѣщавалъ ихъ непремѣнно каждагодно приступать къ св. Тайнамъ. Сего же числа въ половинѣ перваго часа прибылъ въ г. Шадринскъ, гдѣ былъ встрѣченъ въ соборѣ градскимъ духовенствомъ и множествомъ народа. Въ этотъ день Владыка служилъ все-нощное бдѣніе въ соборѣ, а 8-го числа литургію и на литургіи по пѣсни „Буди имя Господне“ сказалъ слово во славу Божіей Матери и о подражаніи ей. Въ служеніи участвовали: протоіерей Михаилъ Кузовниковъ, священники: Іоаннъ Соколовъ, Михаилъ Сельменскій и Василій Лоренцовъ. Въ шесть часовъ осматривалъ церкви: Николаевскую, единовѣрческую Святотроицкую, кладбищенскую, въ которой былъ встрѣченъ рѣчью отъ священника Архипова и вновь строящуюся церковь. 9-го числа въ 8 часовъ утра Владыка выѣхалъ изъ г. Шадринска въ г. Камышловъ и на пути обозрѣлъ церкви въ селахъ: Иванищенскомъ, Дрянновскомъ, Кривскомъ, Чамакульскомъ, Скатиномъ и Реутинскомъ, а 10 числа въ 1-мъ часу прибылъ въ г. Камышловъ, гдѣ былъ встрѣченъ духовенствомъ въ соборѣ. Сего числа Владыка служилъ все-нощное бдѣніе, а на другой день литургію въ соборѣ. Въ служеніи участвовали: протоіерей Василій Прибылевъ, священники: благочинный Василій Ивановъ, Крескентъ Кирпищиковъ, Николай Чернавинъ, Николай Кокшаровъ и Евгений Юшковъ. Послѣ литургіи Владыка осмотрѣлъ церковь кладбищенскую и часовню сооруженную гражданами въ память угрожавшей опасности Государю Императору и посѣтилъ нѣкоторыхъ гражданъ, а въ 3 часа выѣхалъ изъ г. Камышлова въ г. Ирбитъ. При выѣздѣ изъ города Владыка осмотрѣлъ вновь строящуюся кладбищенскую церковь. На пути въ г. Ирбитъ Владыка обозрѣлъ церкви въ селахъ: Галкинскомъ, Стриганскомъ, Бѣлослудскомъ и Зайковскомъ, а 12 числа въ 12 часовъ по полудни прибылъ въ г. Ирбитъ и былъ встрѣченъ духовенствомъ въ соборѣ, при многочисленномъ стеченіи народа. Изъ собора Владыка отправился въ домъ протоіерея Василя Зубкова, гдѣ былъ встрѣченъ градскимъ головою и многими гражданами г. Ирбита, которые поднесли Владыкѣ хлѣбъ и соль и просили Преосвященнаго освятить верхній соборный храмъ, на что Владыка изъявилъ согласіе и назначилъ день освященія храма. Сего числа Владыкою было отслужено все-нощное бдѣніе въ верхнемъ соборномъ храмѣ, а на другой день совершенно освященіе сего храма во имя Пророка Іліи и отслужена литургія. По причащеніи служащихъ св. Тайнъ, протоіереемъ Василюмъ Зубковымъ было ска-

зано слово о святынѣ храма. Въ освященіи храма и въ служеніи литургіи участвовали: протоіерей Василій Зубковъ, священники: благочинный Григорій Вышегородскій, Григорій Покровскій, Александръ Виноградовъ, Никандръ Удинцевъ и іеромонахъ Алексій. Въ пять часовъ Преосвященный осматривалъ кладбищенскую церковь и часовню въ ярмарочныхъ рядахъ и слушалъ все-ночное бдѣніе въ Срѣтенской церкви, а на другой день служилъ въ ней литургію. Въ служеніи участвовали: протоіерей Василій Зубковъ, священники Григорій Покровскій, Андрей Кузовниковъ и Іоаннъ Удинцевъ. Сего числа въ 12 часовъ пополудни Владыка выѣхалъ изъ г. Ирбита въ г. Верхотурье и былъ провожаемъ градскимъ головою, г. исправникомъ и многими гражданами за городъ. На пути въ Верхотурье въ продолженіи 14, 15 и 16 числа Владыка обозрѣлъ церкви въ селахъ: Ключевскомъ, Ницынскомъ, Невьянскомъ Ирбит. уѣзда, Невьянскомъ Верхотурскаго уѣзда, Шицынскомъ, Мугайскомъ Тагильской слободѣ и въ селѣ Салдинскомъ и 16 числа въ 3 часа по полудни прибылъ въ г. Верхотурье, гдѣ былъ встрѣченъ въ мужскомъ Николаевскомъ монастырѣ настоятелемъ и монашествующими. Приложившись къ престолу и мощамъ праведнаго Симеона Владыка отправился въ келліи настоятеля, гдѣ былъ встрѣченъ градскимъ головою съ хлѣбомъ и солью (1).

## VII. *Отъ правленія Соликамскаго духовнаго училища.*

1) На должность учителя Соликамскаго дух. училища а) по классу латинскаго языка, по журнальному постановленію правленія Соликамскаго училища въ 14 день іюня текущаго года, опредѣленъ и Его Преосвященствомъ утвержденъ учитель того же училища священникъ, студентъ, Николай Поносковъ и б) по классу русскаго и церковно-славянскаго языка опредѣленъ и Его Преосвященствомъ утвержденъ студентъ Пермской семинаріи Иванъ Тороповъ. 2) За тѣмъ остаются незамѣщенными при Соликамскомъ училищѣ слѣдующія учительскія вакансіи: а) по предмету латинскаго языка съ жалованьемъ по 420 руб. въ годъ, б) по предмету греческаго языка съ жалованьемъ по 540 руб. и в) по чистописанію и нотному пѣнію съ жалованьемъ по 200 рублей. Правленіе означеннаго училища проситъ желающихъ занять означенныя вакансіи объявить правленію въ возможно-непродолжительное время.

Многое въ описаніи путешествія Преосвященнаго какъ въ настоящемъ номерѣ, такъ и въ предшествующихъ оущено именно то, что Владыка почти во всѣхъ церквяхъ есть ли гдѣ школа, или нѣтъ, занимался съ дѣтьми, слушалъ и поправлялъ чтеніе ими употребительныхъ молитвъ и въ краткихъ словахъ давалъ назиданія народу. А также въ обозрѣніе Преосвященнымъ церквей безъисключительно входилъ осматривать лично имъ самимъ метрическихъ, приходорасходныхъ церковныхъ книгъ, священническихъ проповѣдей и экзаменъ діаконовъ и псаломщиковъ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Какъ отозвались въ г. Камышловѣ на событія 4 апрѣля 1866 г. и 25 мая 1867 г.—Пробываніе въ г. Ирбитѣ Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Пермскаго и Верхотурскаго.

### Какъ отозвались въ г. Камышловѣ на событія 4 апрѣля 1866 г. и 25 мая 1867 года.

4-е апрѣля 1866 г. и 25-е мая 1867 года всегда будутъ памяты для Россіи, какъ дни событій, далеко выходящихъ изъ круга явленій обыкновенныхъ, въ которыхъ Промыслъ Божій очевиднымъ образомъ побазаль знаменіе своего особеннаго покровительства къ ней въ спасеніи Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича при двукратныхъ покушеніяхъ на драгоцѣнную жизнь Его. Кого не потрясла до глубины души страшная вѣсть о событіяхъ этихъ дней? Кто изъ русскихъ не содрогнулся при извѣстіи о такомъ неслыханномъ злодѣйствѣ? Но вѣрные сыны Россіи, всегда преданные вѣрѣ отцевъ и вѣрнымъ царямъ своимъ, усматривая осязательно въ сихъ событіяхъ спасающую десницу Божию, прежде всего спѣшили вознести благодарную молитву къ Царю царей за спасеніе Царя; спѣшили и предъ самимъ Царемъ излить свои вѣрноподданическія чувства (1). И на этомъ еще не остановилось радостное изліяніе сердца русскихъ: желая сохранить въ позднѣйшемъ потомствѣ память дивнаго покровительства Божія о Царѣ, въ большихъ и малыхъ городахъ и даже селеніяхъ, то сооружались иконы и поставлялись въ церквахъ и въ казенныхъ и общественныхъ заведеніяхъ, то воздвигались какіе либо памятники—на память грядущимъ родамъ, какъ свидѣтельство милости Божіей къ Царю, и вмѣстѣ какъ свидѣтельство любви и преданности къ Нему Его подданныхъ. И граждане небольшого уѣзднаго города Камышлова также не остались равнодушными зрителями судебъ Божіихъ о Царѣ своемъ, но сочувственно отозвались на общее движеніе и настроеніе.

(1) Объ этомъ свидѣтельствуютъ безчисленные адреса Его Императорскому Величеству отъ всѣхъ сословій, званій и состояній Имперіи.



Они въ память событія 4 апрѣля 1866 года немедленно открыли подписку на сооруженіе иконы св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и празднуемыхъ въ тотъ день св. угодниковъ — преподобныхъ Іосифа пѣнописца и Георгія, иже въ Малей. Икона сія написанная московскими художниками и покрытая сребропозлащенной ризою, работы извѣстнаго московскаго же мастера, съ вѣнцами на всѣхъ лицахъ, съ короною и мечемъ Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, осыпанными стразами и украшенными разнымъ камнями, прислана была въ Камышловъ въ январѣ мѣсяцѣ 1867 года, и по освященіи ея въ градской думѣ и совершеніи молебствія Благовѣрному Князю и препод. Іосифу и Георгію 1-го ч. февраля того же года, торжественно, при стеченіи народа, въ сопровожденіи всего градскаго духовенства, при церковномъ пѣніи и колокольномъ звонѣ, перенесена въ Покровскій соборъ, и поставлена въ главномъ храмѣ за правымъ клиросомъ, въ предварительно построенномъ, рѣзномъ, золоченномъ на полиментъ кіотѣ. Но какъ поставленіе одного кіота за правымъ клиросомъ безъ поставленія таковаго же за лѣвымъ, оказывалось не симметрично и оставило бы какую-то пустоту въ этой части храма и даже неблагообразіе, то усердіемъ и иждивеніемъ градскаго главы купца Алексѣя Васильева въ соответствіе первому, устроенъ единовременно съ нимъ другой такой же кіотъ и за лѣвымъ клиросомъ, и тогда же — вмѣстѣ съ иконою Благов. Князя Александра Невскаго, перенесена и поставлена въ него икона Божіей Матери Казанской въ сребропозлащенной ризѣ съ вѣнцами и коронами на Божіей Матери и Предвѣчномъ Младенцѣ, осыпанными стразами и украшенными разными камнями. Живопись на сей иконѣ и работа ризы — также московскихъ художниковъ, какъ и на иконѣ Благов. Князя Александра Невскаго. Каждая изъ сихъ иконъ съ ризою и съ кіотомъ, по примѣрному исчисленію стоятъ по 1200 руб. и составляютъ капитальное, и вмѣстѣ величественное украшеніе собора (2).

Событіе 25 мая вызвало камышловскихъ гражданъ къ новому изъясвленію ихъ вѣрноподаннической любви и преданности къ своему Государю: въ память этого событія, а вмѣстѣ съ нимъ и событія 4-го апрѣля, они положили пожертвованіе иконъ и кіотовъ, Святѣйшимъ Синодомъ, чрезъ духовную консисторію, обществу камышловскихъ гражданъ и градскому главѣ Васильеву въ прошедшемъ 1868 году объявлена Высочайшая благодарность.

(2) Мѣрою та и другая иконы въ длину  $1\frac{3}{4}$  арш. въ ширину 1 арш. безъ вершка; кіоты, въ конхъ сіи иконы вставлены, въ вышину 6-ти арш. и ширины пропорціональной. Съ передней стороны ограждены желѣзною кованою рѣшоткою, и предъ иконами на возвышеніи стоитъ по большому подсвѣчнику съ фарфоровыми свѣчами. За пожертвованіе иконъ и кіотовъ, Святѣйшимъ Синодомъ, чрезъ духовную консисторію, обществу камышловскихъ гражданъ и градскому главѣ Васильеву въ прошедшемъ 1868 году объявлена Высочайшая благодарность.

жила соорудить каменную часовню на торговой площади въ честь св. Благоувернаго Князя Александра Невскаго. Часовня по испрошеніи Высочайшаго разрѣшенія и по разсмотрѣніи и утвержденіи проекта заложена 26 мая прошедшаго 1868 года, и въ томъ же году построена вчернѣ; а въ нынѣшнемъ 1869 г. приведена къ окончанію, и представляетъ собою хотя не большое, но какъ въ архитектурномъ отношеніи, такъ и по внѣшней и внутренней отдѣлкѣ очень красивое зданіе. Въ ней устроенъ соразмѣрный величинѣ ея, довольно изящный иконостасъ подъ цвѣтъ темномалиноваго бархата съ густою, золоченою на полиментъ рѣзьбою; иконы довольно хорошаго письма—произведеніе художника г. Туринска; но здѣсь заслуживаетъ вниманіе выборъ иконъ, въ коихъ видна и выдержка главной задачи—указаніе на событія 4 апрѣля и 25 мая, и удачное примѣненіе къ мѣстнымъ обстоятельствамъ: въ срединѣ иконостаса помѣщена въ ростъ икона св. Благоувернаго Князя Александра Невскаго, коего имени посвящена часовня; далѣе—по ту и по другую сторону идетъ рядъ мѣстныхъ иконъ: Покрова Божіей Матери, Срѣтенія Господня и св. Тихона Амаѳунтскаго, устроенныя примѣнительно къ существующимъ въ г. Камышловѣ тремъ ярмаркамъ: Покровской, Срѣтенской и Тихоновской, и еще—икона св. Равноапостольнаго Князя Владимира, написанная въ память посѣщенія г. Камышлова въ прошедшемъ году Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ<sup>(3)</sup>. Надъ мѣстными иконами устроены три иконы небольшого размѣра въ крестообразныхъ рамкахъ: въ срединѣ икона Спасителя, называемая убоусь, съ правой стороны—икона, изображающая третіе обрѣтеніе главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна съ надписью подъ оною: „въ память избавленія Государа Императора отъ угрожавшей опасности въ Парижѣ въ 25-й д. мая 1867 г.“ съ лѣвой—преподобныхъ Іосифа и Георгія, и также съ словами подъ ней: „въ память спасенія Государа Императора отъ руки убійцы въ Петербургѣ въ 4 д. апрѣля 1866 года.“ Иконостасъ оканчивается рѣзнымъ крестомъ съ двумя по сторонамъ его во весь ростъ рѣзными ангелами, держащими раскинутую надъ крестомъ рѣзную же золоченую ленту съ словами: „яко ангеломъ своимъ заповѣсть сохринити тя во всѣхъ путѣхъ твоихъ.“ Надпись сія очевидно указывая на событія 4 апрѣля и 25 мая, съ тѣмъ вмѣстѣ даетъ понятъ, что

(3) Его Императорское Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ прибылъ въ г. Камышловъ 29 іюля прошедшаго 1868 года въ 5 часовъ утра, и остановился въ домѣ градскаго главы купца Васильева. Здѣсь между прочимъ представленъ былъ Ему проэктъ часовни и иконостаса, и удостоенъ Его вниманія и личнаго соизволенія поставить въ часовнѣ икону св. Благоувернаго Князя Владимира.

какъ крестъ есть знаменіе нашей вѣры и спасенія, такъ онъ же вмѣстѣ есть и оружіе непобѣдимое царей, содержащихъ и охраняющихъ православную вѣру, противу враговъ ихъ, и что Господь и Благочестивѣйшему Царю нашему, какъ свято хранящему вѣру отцевъ, послалъ ангела своего для спасенія въ минуты угрожавшей Ему опасности.

Устроенное такимъ образомъ молитвенное зданіе въ честь св. Благовѣрнаго Князя Александра Невского, оставалось завершить молитвеннымъ призываніемъ всеосвящающей благодати Божіей и покровительства угодника Божія Благочестивѣйшему Царю нашему и Царству Его. Для этого сочтено обязательнымъ предварительно испросить на освященіе сего зданія, какъ церковнаго, благословеніе Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Антонія Епископа Пермскаго и Верхотурскаго. Архипастырь не замедлилъ разрѣшеніемъ, и въ резолюціи своей очень выразительно изобразилъ такъ: „Благословляю освятить по чиноположенію Церкви часовню, и какъ памятникъ Божія покровительства Благочестивѣйшему Государю, и какъ памятникъ вѣрноподданнической преданности русскихъ къ Царю-Освободителю.“ По полученіи 10 ч. іюня сего года разрѣшенія на освященіе часовни, по совѣщанію градскаго главы съ мѣстнымъ духовенствомъ, положено отпрать въ ней того же 10 іюня всенощное бдѣніе, а въ слѣдующее за симъ 11 число — совершить и освященіе по чиноположенію церковному, о чемъ тогда же извѣщены и жители г. Камышлова. Въ 6 часовъ по полудни началось всенощное бдѣніе, и совершенно соборнѣ градскимъ духовенствомъ. Но такъ какъ небольшое пространство часовни далеко не могло вмѣстить всѣхъ богомольцевъ, пришедшихъ для принятія участія въ общихъ молитвахъ во вновь устроенномъ молитвенномъ зданіи, то всѣ остальные, за исключеніемъ помѣстившихся съ самой часовнѣ, оставались около оной до конца всенощнаго бдѣнія. На слѣдующій день по окончаніи литургіи въ соборѣ, въ 10 часовъ начать былъ благовѣстъ на соборъ; а въ 11 часовъ совершенно былъ изъ собора къ часовнѣ крестный ходъ тѣмъ же градскимъ духовенствомъ. По прибытіи въ часовню прежде совершенно водосвященіе и окропленіе часовни освященною водою внутри и снаружи ея, и потомъ — молебствіе св. Благовѣрному Князю Александру Невскому; а въ заключеніе провозглашено діакономъ многолѣтіе: 1) о здравіи и благоденствіи Государя Императора, какъ главнаго виновника настоящаго торжества, Государыни Императрицы, Государя Цесаревича, Государыни Цесаревны и Великаго Князя Николая Александровича и всего Царствующаго Дома; 2) Святейшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Антонію епископу Пермскому и Верхотурскому и 3) создателямъ и ревнителямъ молитвеннаго

дома. Число усердных богомольцевъ пришедшихъ на моленіе въ часовню, было значительно велико, чему способствовали благопріятная погода и особливо ярмарочное время по случаю Тихоновской ярмарки. По окончаніи молебствія и по окропленіи народа св. водою процессія съ крестнымъ ходомъ возвратилась въ соборъ, а градскимъ главою купцомъ Васильевымъ, какъ главнымъ дѣятелемъ въ устроеніи часовни, для трудящихся служителей церкви и для почетныхъ гражданъ, принимавшихъ болѣе близкое участіе въ семь дѣлѣ предложено было обѣденное угощеніе.

Да даруетъ намъ Господь поболѣе и такихъ зданій и такихъ ревностныхъ дѣятелей для блага общаго и во славу пресвятаго имени Его. Да пребудетъ и благодать Божія на семъ молитвенномъ домѣ въ роды родовъ.

*Пробываніе съ г. Ирбитъ Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Пермскаго и Верхотурскаго.*

12, 13 и 14 числа сего іюля мѣсяца были радостнымъ праздникомъ для нашего города. Въ эти дни ирбитчане имѣли счастье видѣть среди себя своего новаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Епископа Антонія, въ первый разъ обозрѣвающего нынѣ свою новую епархію.

Утромъ 11 іюля получено было здѣсь извѣстіе изъ Камышлова, что Владыка намѣренъ прибыть въ нашъ Ирбитъ на слѣдующій день около обѣденнаго времени. По этому извѣстію, мѣстный нашъ о. протоіерей В. В. Зубковъ, какъ благочинный 1-го ирбитскаго округа, 12 числа рано утромъ отправился на встрѣчу Преосвященнѣйшаго до села Зайковского, за 23 версты отъ г. Ирбита; а духовенство и горожане Ирбитскіе съ нетерпѣніемъ ожидали прибытія Архипастыря. Вскорѣ послѣ 12 часовъ дня, 12 іюля, возвратились въ Ирбитъ наши о. протоіерей и уѣздный исправникъ А. А. Сабашинскій, также заблаговременно выѣзжавшій для встрѣчи Преосвященнѣйшаго на границу ирбитскаго уѣзда. Въ половинѣ перваго часа начался трезвонъ—сначала на соборной колокольнѣ, а велѣдъ за тѣмъ и на другихъ градскихъ церквахъ. Все ирбитское духовенство явилось въ соборъ, а горожане собирались на площади около собора, отсюда—съ высокаго берега р. Ирбита можно было усмотрѣть экипажъ приближавшагося къ намъ дорогаго гостя. Трезвонъ на колокольняхъ продолжался цѣлый часъ; толпа народа на соборной площади увеличивалась все болѣе и болѣе. Въ 1½ часа пополудни экипажъ Преосвя-

щеннѣйшаго подѣхаль наконецъ къ соборной оградѣ; народъ столпился около экипажа, а духовенство въ свѣтломъ праздничномъ облаченіи выступило за ограду. Архипастырь, вышедши изъ экипажа и приложившись ко св. Кресту, въ предшествіи хора пѣвчихъ и духовенства и въ сопровожденіи народа, вошелъ въ главный (нижній) храмъ собора и, по выслушаніи въ ономъ обычнаго краткаго молебствія, изволилъ произнести краткую рѣчь къ духовенству и народу, въ которой отъ имени Господа нашего Иисуса Христа преподавъ имъ благодать, миръ и благословеніе, приглашалъ всѣхъ къ молитвенному съ собою общенію на слѣдующій день. Затѣмъ Владыка изволилъ обзрѣвать другіе придѣльные храмы собора. Особенное вниманіе его было обращено на верхній Пророко-Ильинскій храмъ, обновленный и приготовленный къ освященію: онъ долго разсматривалъ особенно стѣнную живопись, которою украшены своды и стѣны сего храма, и назначилъ быть освященію онаго на слѣдующій день, въ 13 число іюля. Изъ собора Архипастырь отправился въ квартиру, назначенную въ домѣ, занимаемомъ мѣстнымъ о. протоіереемъ и стоящемъ возлѣ самаго собора, и на пути милостиво преподавалъ свое архипастырское благословеніе толпившемуся около него народу. Въ квартирѣ встрѣтила Владыку депутація отъ ирбитскихъ гражданъ съ городскимъ головою А. А. Дробининымъ, который, по старинному русскому обычаю, поднесъ Преосвященному хлѣбъ-соль. Архипастырь былъ видимо тронутъ приношеніемъ и въ короткихъ, но душевныхъ словахъ благодарилъ депутацію.

12 іюля, въ 6<sup>1/2</sup> часовъ вечера, на соборной колокольнѣ начался благовѣсть ко всенощному бдѣнію, за которымъ Его Преосвященство самъ изволилъ выходить на литію и потомъ на величаніе. Бдѣніе продолжалось до 9<sup>1/2</sup> часовъ. Народу за всенощнымъ бдѣніемъ было не очень много; потому что многіе и не знали о служеніи Преосвященнѣйшаго. 13 іюля, въ 8<sup>1/2</sup> часовъ утра, на соборной колокольнѣ начался перезвонъ *на соборъ*, а въ 9 часовъ— благовѣсть къ обѣднѣ. Около половины 10 часа Архипастырь прибылъ въ Ильинскій храмъ и, принявъ облаченіе, приступилъ къ освященію храма, которое и совершилъ при участіи мѣстныхъ— о. протоіерея Василя Зубкова, священниковъ Григорія Покровскаго и Александра Виноградова и постороннихъ— іеромонаха Алексія, священника Невьянскаго села Григорія Вышегородскаго и священника Зайковскаго села Никандра Удинцева. Вслѣдъ за освященіемъ Пророко-Ильинскаго храма, Владыка совершилъ въ немъ и божественную литургію въ сослуженіи тѣхъ же шести лицъ, изъ коихъ священникъ Н. Удинцевъ, во время малаго входа, удостоился быть награжденнымъ набедренникомъ. По прочтіи архіерейскими пѣвчими, вмѣсто причастаннаго, пре-

краснаго концерта, — мѣстнымъ о. протоіереемъ Василиемъ Зубковымъ произнесено приличное случаю слово. По окончаніи литургіи Его Пресвященствомъ отслуженъ былъ молебенъ св. равноапостольнымъ — князю Владиміру и княгинѣ Ольгѣ, по случаю празднованія въ тотъ день тезоименитства И. И. В. Владиміра Александровича, Ольги Николаевны, Ольги Константиновны и Ольги Феодоровны. На молебнѣ присоединились къ сослужившимъ — священникъ градо-Ирбитской Срѣтенской церкви Андрей Кузовниковъ и священникъ села Шмаковского Николай Русановичъ. На этотъ разъ Пророко-Ильинскій храмъ былъ совершенно наполненъ народомъ, такъ-что запоздавшимъ съ величайшимъ трудомъ можно было пробраться впередъ. Архіерейское освященіе Пророко-Ильинскаго храма, конечно, надолго останется въ памяти ирбитчанъ, а въ лѣтописи собора составитъ очень интересную страницу, тѣмъ болѣе потому еще, что, по словамъ самого Пресвященнѣйшаго Антонія, — это было *первое* освященіе храма, совершенное имъ въ пермской епархіи.

Послѣ литургіи Преосвященнѣйшій Архипастыръ изволилъ посѣтить дома г. исправника А. А. Сабашинскаго и соборнаго старосты купца Е. Я. Крупина, а потомъ въ домѣ г. городского головы А. А. Дробинина имѣлъ обѣдненный столъ, къ которому приглашены были — сослужившее въ тотъ день духовенство и нѣкоторые изъ почетныхъ гражданъ ирбитскихъ.

На другой день, т. е. 14 іюля, Преосвященнѣйшій Антоній располагалъ было выѣхать изъ нашего Ирбита рано утромъ, но священникъ Срѣтенской церкви, А. Кузовниковъ съ церковнымъ старостою отъ себя и отъ имени своихъ прихожанъ съ сердечнымъ усердіемъ просили Архипастыря отслужить литургію еще въ ихъ церкви. И Владыка былъ такъ добръ и милостивъ, что, не смотря на утомленіе отъ совершеннаго имъ 13 числа продолжительнаго служенія въ здѣшнемъ соборѣ, изъявилъ свое согласіе совершить еще и въ 14-е іюля литургію въ Срѣтенской церкви. Около 6 часовъ вечера, 13 іюля, Преосвященнѣйшій изволилъ обзрѣть кладбищенскую Свято-Троицкую церковь, а оттуда прибылъ прямо въ церковь Срѣтенскую, гдѣ слушалъ всенощное бдѣніе, отправленное мѣстнымъ священникомъ А. Кузовниковымъ, при пѣніи ирбитскаго хора пѣвчихъ. Въ 14-е іюля благовѣсть къ литургіи на колокольнѣ Срѣтенской церкви начался ранѣе обыкновеннаго, именно въ 8 часовъ утра, потому что, Владыка все-таки спѣшилъ выѣхать изъ Ирбита, чтобы прибыть на ночлегъ въ село Невьянское, отстоящее отъ нашего города въ 65 верстахъ. Въ 8<sup>1</sup>/<sub>4</sub> часовъ Архипастыръ прибылъ въ Срѣтенскую церковь къ литургіи, которую и совершилъ, при значительномъ стеченіи народа, въ служеніи о. протоіерея Василя Зубкова и священниковъ Григорія Покровска-

го, Андрея Кузовникова и Иоанна Удинцева. — Послѣ литургіи Владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ домъ священника Андрея Кузовникова, а затѣмъ въ домъ церковнаго старосты А. М. Топоркова изволилъ имѣть обѣдненный столъ съ сослужившимъ въ тотъ день духовенствомъ, съ гг. исправникомъ и городскимъ головой и съ нѣкоторыми изъ почетныхъ гражданъ.

Въ 12<sup>1/2</sup> часовъ дня, 14 іюля, духовенство ирбитское, собравшись въ квартирѣ Владыки, приняло отъ него прощальное Архипастырское благословеніе; а ровно въ часъ пополудни Преосвященнѣйшій Антоній изволилъ выѣхать изъ нашего Ирбита по тракту въ Верхотурье, при колокольномъ звонѣ на всѣхъ градскихъ церквахъ. Нѣкоторые изъ духовенства и гражданъ ирбитскихъ имѣли счастье проводить Владыку версты за три отъ города: здѣсь, послѣ непродолжительной остановки, провожавшіе удостоились еще разъ принять архипастырское благословеніе и выразили свое искреннее душевное пожеланіе благополучнаго путешествія отъѣзжавшему дорогому гостю, доброму и милостивому Архипастырю нашему.

С. А. К.—вз.



Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій*.

Дозволено цензурою. Пермь. 4 августа 1869 г.

Пермь. Типографія Половой.